

中介机构很忙 二手房市场何去何从？房价迎来拐点？

市场很焦虑

三套房征收房产税，二手房交易免税

观点



二手房交易税应全免

3月2日下午，针对此次“国五条”细则出台的出售住房所得20%缴个

税、加快推进房产税扩大试点等调控措施，SOHO中国董事长潘石屹在微博表示，应从第三套房开始征收房产税，而且应在征收房产税前实现房产信息联网；同时他建议免去二手房交易所有税费。

微博中，潘石屹认为，在正常的市场中根本不用担心房价上涨的压力。只是有人房多，有人没房子住。因为中国的房子问题已经不缺，开发商手中也囤了不少土地。根据他的分析，房价问题的根源在于，一些人买了很多房子空置，是资源的巨大浪费，持有这些房子没有成本，又能坐等升值。而一些年轻人没有房子住，怨声较大。

对于房产税征收的问题，潘石屹呼吁应从第三套房开始征收房产税，把空置的房子逼到二手房市场，形成市场供应，供应量大了，房价就会降下来。他还表示，征收房产税的前提是住房信息联网。同时，不能只对商品房征收房产税，违法建筑、“小产权房”也要公平征收。

他建议，在实施以上政策的同时，免几年二手房交易所有税费，让房子充分地流通起来，让一个被扭曲的房地产市场得到释放，房价自然会降下来。如果房价还降不下来，再提高房产税。尤其是多套房子的税率，如5套以上更高的房产税税率。

忧虑

市场担心限制投机误伤无辜

新华社的报道称，在业内人士产生争议的同时，市场普遍担心严厉的调控会殃及无辜。

天津某事业单位的李先生表示，现在市区的新盘很少，即使有，价格也很贵。如果限制二手房交易，许多人将被迫去郊区买新房。但是城区的二手房在学区、医疗资源等方面都有明显优势，一些人买二手房就是为了换一个好学区。这些刚性需求即使征税也无法转移。调控有可能造成的后果是，学区好的二手房交易不会减少，但税收被转嫁给买房人，而各方面条件一般的二手房再没有人买，也没有人卖，因为这种交易对于买房者和卖房者都不合算。

按照目前的规定，对个人转让自用5年以上、并且是家庭唯一生活用房取得的所得，免征个人所得税。因此对于拥有二套房，想卖一套换一套的人来讲，或许将产生影响。

天津某公司职员王先生认为，很多人卖房是为了换个更好的房，属于改善需求，但现在把房子卖了再买房已经不合算了。很多人持有房产的过程中确实享受了更多的升值，但也一直没有参与投机，确实属于自住需求。20%的差额征税可能导致持有房子时间长、增值多的人吃亏，持有房子时间短、增值少的人反而税少。

中央财经大学民生经济研究中心主任李永壮认为，对二手房交易征收重税的调控政策，一定会对投资、投资需求产生极大的抑制，但同时也存在误伤普通投资者的可能，政策具体的实践效果仍有待检验。

天津房地产协会副会长徐保满认为，调控房价，最终要从调节供需着手。进一步发展保障房，增加土地供应，才能从根本上降低房价。



思考

为何越调越涨：需要健全房地产市场发展体系

从2003年房地产行业被确立为支柱产业开始，10年来房地产调控政策不断推出，但是房价却越调越高，原因何在呢？

河南省房地产业商会常务副会长兼秘书长赵进京认为，出现这种情况在于一直没能找到市场的症结所在。同时，从这些年调控的政策可以看出，支持自住、限制投资投机已成为房地产调控的基本国策，将来会长期坚持下去。但是，从限购限贷等政策措施来看，执行效果是递减的；而从已经试点房产税的上海和重庆来看，房

产的征收金额与当地财政收入的比重是微不足道的，也就是说，房产税对市场有一定影响但是作用不大。

“解决房地产调控存在的问题，必须从造成这种原因的根部入手。很少有一种产业同时具备政府需求（土地财政等）、投资投机需求（理财、保值增值）和居住需求等多种功能”，赵进京表示，将综合考虑这方面的问题，建议政府建立健全房地产市场发展体系，重点解决好“中间层”的住房问题，“抓中间促两头”，使得房地产市场健康发展。

调控之困：顶层设计有问题

刘社分析，从政策规定看非常严格，但是执行中会出现很多变通的办法。而且，国家所说的问责制并没有落实，10年房地产调控，还没有见到哪个地方政府的领导因为房价上涨而落马或者被追责。

同时，每次调控都是指向消费者、开发商，没有指向

地方政府，长期来看政策效果打折扣。“这说明当前执行的房地产调控政策有问题，市场发展到现在，需要对房地产市场进行梳理，有一个通盘的考虑，而不是每次出台应急措施。”刘社认为，国家亟须出台房地产调控的一揽子架构。



“领”悟市道

板子打错了屁股

□徐宁领

按照刚刚公布的“国五条”细则，二手房将按差额20%征个税。这项举措很有意思，开发商没受伤，房祖宗们没受伤，国家又增加了税源，倒是买房人和卖房人吃了一顿胖揍。如果卖房人再把这20%的个税转嫁到买房人头上，显然买房人最是苦逼，刚需们真是恨爹不成刚呀。再买二手房已经没意思了，干脆咬咬牙买新房吧，开发商乐了，房价又要涨了。

难道任大炮是个神人吗？他曾经很早就预言今年3月房价将会暴涨。如果一语成谶，那么谁该感到脸红呢？10年里，国务院先后9次常务会议专题研究房地产市场调控，以至于来了个国N条。然而，结果大家都看到了，10年房价一路走高。业内人士总结10年调控的一个“共性”是，调控过多在购房者身上做文章，实际上是在抑制需求。

楼市调控，一定要从根本上解决土地财政的问题，试想土地拍卖天天诞生“地王”，房价能跌吗？没有官员财产公示，动辄手握几十套房子，房价能跌吗？

并且，应以打击投机为主，针对多套住房的炒房客和捂盘不售的开发商，而非对准普通百姓的普通住房，特别是第一套刚需住房和第二套改善型住房。何况，没有房产信息的详细登记和对社会的全面公开，所谓限购和二套房政策都会落入空谈。

促使高房价形成的原因很多，真的难说清。例如，房地产开发税费过高、土地出让金成本越来越高、原材料涨价、通货膨胀、人口红利消失、营销成本上涨等因素。但是，这次出台的“国五条”细则，不从土地财政、房祖宗们身上入手，却在买房人和卖房人身上猛药，这板子打的，明显是打错了屁股。我不指望房价由此迎来拐点，能不像任大炮所言，3月份暴涨就算是烧高香了。